



枣庄职业学院

构建“1+19”党建品牌矩阵 激活发展新动能

枣庄职业学院坚持把品牌建设作为党建工作的重要抓手,以党委“班墨奚·匠心铸党魂”党建品牌创建为抓手,深入实施“支部一特色一品牌”党建提质工程,构建了“1+19”党建品牌矩阵,以高质量党建引领学校高质量发展。

厚植品牌内涵 推动“提质增效”

高起点谋划。坚持把党建工作作为一项基础性系统性工程、作为增强党组织政治功能和组织功能的重要载体,列入学校年度党建工作要点,纳入党组织书记抓基层党建述职评议以及党建考核重要内容。



高标准培育。持续深化“支部一特色一品牌”建设,先后召开党建品牌研讨会6次,党建工作推进会3次,深入挖掘支部特色优势、专业内涵、红色历史等,精准提炼品牌内涵,精心设计品牌标识,培育打造党委“班墨奚·匠心铸党魂”,系(院)、部门“立德树人 固垒登峰”“先锋领航 巧心智造”“新能源 心动力”“党徽映心 化工筑梦”“与你同行 唱响枣职”等20个特色鲜明、成效突出的党建品牌,形成了“党委有特色、系(院)有亮

点、支部有活力”的党建工作生动局面。

高站位引领。紧紧围绕“走在前、作表率、争一流”目标定位,按照“有品牌名称、有形象标识、有文化内涵、有活动载体、有社会影响”“五有”建设路径,持续释放“叫得响、立得住、有特色”的党建品牌效应。1名党员入选山东省“发现榜样”,1名党员入选枣庄市“学习身边榜样”,各类模范人物中党员教师占比90%以上,充分发挥了党员先锋模范作用。

发挥示范效应 实现“百花齐放”

深化“品牌+”理念,做优擦亮党建品牌矩阵,激发基层组织生机活力,把品牌优势转化为发展优势,以支部的“一枝独秀”形成全校的“百花齐放”大特色。



党建“双创”求突破。成立党

建“对标争先”建设工作专班,印发《党建“对标争先”建设实施方案》,制定工作排挡表,压实推进,务求实效。建立“国家级-省级-市级-校级”四级党建“双创”培育体系,扎实开展标杆院系、样板支部创建,梯队培育政治强、业务精的“双带头人”,以学校党委“六个过硬”引领带动系(院)党组织做到“五个到位”,基层党支部做到“七个有力”。化工与制药系党支部2023年通过首批山东高校党建“双创”工作样板支部验收,学校获评山东省教育系统先进基层党组织。

深入实施“双培养”工程。聚焦落实教育家精神铸魂强师行动,坚持把党员教师培养成为名师大家,把优秀青年教师发展培养成优秀党员,助力基层党建和教学质量“双提升”。2023年以来,共发展38名优秀教师为共产党员、培养47名共产党员为优秀教师。1名青年党员教师在今年全国高职院校思政课“萌新磨课·骨干练兵”教学展示活动中获得特等奖第一名。

创新开展“书记共读一本书”活动。印发《“书记共读一本书”实施方案》,3位党支部书记通过选学、研学、讲学,“艺术展演+深度共读”的创新形式,分享

读书心得体会,激励广大党员、干部带头读书学习,修身养志,增长才干,推动理论学习从“关键少数”向基层党组织延伸。

聚焦深度融合 推动“一融双高”

坚定不移“围绕教学抓党建,抓好党建促教学”,推动党建工作和学校发展同频共振、同向发力。



推动机制融合。选优配强基层党组织“关键少数”,系(院)党政班子交叉任职、党政工作交叉分管,推动党建工作与业务工作同部署、同落实、同检查、同考核。出台《党建与业务融合“双评双优”实施办法》,采取“底线约束+日常考评+集中考核”方式,实行差异化考核,绩效考核实行“反向约束”,激发党员争先创优动能。

支部建在产业链上。优化组织体系,坚持把党支部建在产业链上、把人才育在产业链上、把成果转化在产业链上。牵头组建2个全国锂电行业口腔保健产教融合共同体和高端化工等4个市域产教联合体;化工与制药系党支部与联泓新科等区域链主企业组建“联泓班”“泰和班”,实现学生“入学即上岗、毕业即就业”。

支部建在项目上。依托重大项目课题、科研创新平台、教育教学团队等,打造教学科研创新的坚强堡垒。以党员为骨干的6个教学团队获评山东省黄大年式教师团队、教育教学创新团队。支部建在社区上。依托“一站式”学生社区,打造12个社区功能型党支部以及12个社区团支部,做到楼宇、楼层全覆盖,党员责任区、党员先锋岗、党员示范岗全覆盖,引领学生走好技能成才、技能报国之路。学生参加化工生产技术赛项5次蝉联全国职业院校技能大赛金牌、客场获奖次数全国第一。今年学校共有1274名学生参加山东省“专升本”考试,共有647名学生被临沂大学、济宁医学院等39所本科院校录取,录取率为50.8%,其中网络新闻与传播、工程造价等10个专业录取率超过70%。

政校企共建“党建+康养”联盟 打造产教融合新范式



为深化区域党建协同发展,推动组织联建、产教融合与民生服务有机结合,枣庄职业学院兰陵书院党支部联合医学院党总支、峄城区吴林街道党工委、吴林街道商会党支部共同举办政校企党建联盟签约仪式。

与会人员分别赴九子康康养基地、枣庄高能新材料有限公司、吴林街道新兴领域党建“双融双创”工作站进行了观摩调研。

在全体与会人员的见证下,政校企代表郑重签署政校

企党建联盟协议并举行了党建联盟和枣庄职业学院大学生实践基地揭牌仪式。

此次政校企党建联建活动通过组织联建、产教融合与民生服务的深度融合,开创了“资源共享、优势互补、共同发展”的崭新格局。联盟成立后,学院将以党建引领凝聚合力,立足组织联建、产教融合与民生服务三大维度协同发力,坚持智慧赋能,以“理论联学、资源联享、服务联办”模式,加快形成政校企资源共享、互促共进的发展格局,为推动高质量发展注入新动能、汇聚新优势、展现新作为。联盟成员将以党的二十大精神为指引,持续深化合作机制,持续推动“政产学研用”协同创新,共同探索康养产业人才“引育用留”全链条培养模式。

(侯启迪)

枣庄职业学院教师喜获全国高职院校思想政治理论课“萌新磨课·骨干练兵”特等奖第一名



6月14日,2025年第三场全国高职院校思政课“萌新磨课、骨干练兵”教学展示活动在山西太原举行,来自全国26个省、自治区、直辖市的112所院校的马克思主义学院负责人、思政课骨干教师和青年教师代表260余人参加活动。枣庄职业学院教师孟田凭借扎实的知识储备、创新的教学设计、昂扬向上的精神风貌,斩获“萌新磨课”组全国特等奖第一名。

展示活动分为“萌新磨课”和“骨干练兵”两大组别,包含了

“省内初选、线上复选、现场展示”等三个环节。经省内初选、全国线上复选,孟田老师以第三名的成绩晋级到决赛现场展示环节。

现场展示中,孟田老师以得体的教姿教态、精妙的教学设计、清晰的逻辑框架,赢得评委和观摩老师的一致认可和赞誉。在专家评课环节,评委对孟老师情境式教学呈现出的效果给予了充分肯定。

学院高度重视此次比赛,学院党委书记郝荣平多次亲临备赛现场指导磨课,学院党委副书记、院长梁家和多次调度备赛进程。教务处等相关部门积极为备赛教师创造有利条件、解决后顾之忧。马克思主义学院全体教师为本次比赛积极贡献智慧和力量,展现了无私奉献、精诚合作的团队精神。

近年来,学院全面落实立德树人根本任务,紧扣新时代新征程教育使命,坚持守正创新,推进思政课建设内涵式发展。通过“引进来”和“走出去”双向并举等高质量发展举措,统筹推进思政课教学质量提升。自2024年以来,6名思政课教师先后在全市大中小学思政优质课、“红石榴”精品课、全省萌新磨课会、全国“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛红色专项等比赛中取得佳绩。

学院将以此次获奖为契机,加大改革创新,着力建设一支政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的思政课教师队伍,精心打造具有政治高度、理论深度与生活温度的思政课金课,培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人。

(孙倩 赵军)